

足协反赌处罚引热议

# 38张罚单,是严惩还是大赦



开除球籍  
新华社发  
朱慧卿作



□据 新华社

中国足协纪律委员会18日对足坛反赌扫黑中涉案的违纪单位和个人进行了处罚。38张罚单,处罚12家俱乐部、58名相关人员,中国足协此次纪律处罚规模空前;但遭受处罚的俱乐部反应不一,更有不少媒体和网友认为“处罚过轻”。

面对积患已久、深陷泥潭的中国足球,扫黑风暴或许只是拨开云雾,唯有构筑起坚固的制度牢笼方能守得足坛月朗风清,方能将足球的快乐和希望还给大众。

## 【反应】部分俱乐部将提起申诉

18日晚间处罚清单出炉后,各家受罚俱乐部反应不一。吉林省延边州体育局表示将会提起申诉,一方面是因为当年操纵比赛的是高琿、金光洙,属于个人行为,与俱乐部无关,另一方面是因为扣除联赛积分3分和罚款50万元让捉襟见肘的延边俱乐部无法接受。

上海申花俱乐部被剥夺2003年末代甲A冠军,扣罚新赛季中超积分6分并罚款100万元。俱乐部新闻发言人马悦表示,由于俱乐部曾增资扩股,现已将处罚决定上报老股东,经俱乐部讨论后会对外发布消息。而同样被扣罚6分、罚款100万元的天津泰达俱乐部还没有任何表态;其他遭受处罚的俱乐部,如山东鲁能、长春亚泰、江苏舜天等,也纷纷沉默以对。

## 【媒体】板子高高举起,轻轻落下

部分媒体认为此次处罚是“板子高高举起,轻轻落下”。有媒体评论称中国足协“大罚单名为严惩实为大赦”。还有媒体评论说:“足协轻罚涉赌涉假俱乐部,是警示还是纵容?”

“这次处罚重拳出击,但好几拳打在了棉花上。”《长春晚报》资深足球评论员陈勇认为,此次处罚虽

然从规模和对象上很庞大,出发点也很好,但是力度仍令人质疑,尤其是针对一些俱乐部的处罚明显过轻,“2010年成都谢菲联、广州医药打假球被降级,这次罚单上涉及的一些球队与之程度类似却仅仅被扣积分、罚100万元或50万元,这样对比的话,到底是3年前的降级处罚太草率还是这次的处罚太轻?”

## 【网友】竟然没有队伍降级

众多网友也纷纷表达了类似的想法。网友“车轱辘Chirolee”发帖说:“轻轻罚两队6分,再不痛不痒地罚个几十万,这样能刮骨疗伤?跟(之前惩罚)成都、广州完全两套标准,如何能令人信服腐败已除?”网友“Daniel 振华”说:“对足协的处罚,本人觉得判得太轻,竟然没有队伍降级,起不到很好的惩戒作用。”昵称“雪地

猫”的网友在微博上质疑:对于上海申花、山东鲁能、江苏舜天等财大气粗的俱乐部来讲,罚这点钱对他们可谓拔九牛之一毛,扣点积分也影响有限,这些俱乐部的根本利益没有被触动,惩罚的作用,以儆效尤的价值都大打折扣,雷声大雨点小的处罚更像小学生上课睡觉被罚站,下次要犯可能还会犯。

## 【酷评】建立有效的监管机制才是关键

无论是俱乐部的反应不一,还是媒体、网友认为处罚过轻,对于在低谷中挣扎的中国足球而言,这张超级罚单至少是中国足协对假球和贪腐表达的一种态度,也不啻为一帖清醒剂。

但这种看似严厉的处罚,终究不过是亡羊补牢,其达到的震慑和惩戒效果往往也只是一时的。在权力和资本交织的职业足坛,唯有行之有效、常态化的监管机制才是关键所在。无论是国际足坛的大环境,还是中国足坛的小环境,依托市场运作的职业足球总免不了被球场内外的欲望和贪婪影响,而

对这种“黑暗”的驱除既不可能一蹴而就,也不可能一劳永逸。

对中国足协而言,如何在一次集中打假取得成果后,构筑起坚固的防线,保护并扩大这来之不易的“成果”,是既要认真思考,也要切实行动的。中国足协应当以此这次足坛打假扫黑更大的决心和力度来设计监管制度,规范市场化行为,管理裁判员、俱乐部和球员。

期待这次打黑风暴过去,不是“吹皱一池春水”,也不仅仅是拨开云雾,而是能切实守得住这月朗风清。

## 检察官公开“刀锋战士”枪杀女友细节 开枪前,他穿上假肢

□据 新浪体育

北京时间2月19日下午,南非“刀锋战士”皮斯托瑞斯枪杀女友瑞瓦的保释听证会在比勒陀利亚举行。在现场,皮斯托瑞斯再次被指控谋杀,并当场落泪。不过,他的律师否认了谋杀的说法。

2月14日情人节,26岁的皮斯托瑞斯在家中将超模女友瑞瓦枪杀,随即被警方逮捕。警方称,皮斯托瑞斯所开4枪是穿过浴室门后击中女友的。有媒体称,皮斯托瑞斯是把女友当成窃贼,所以误杀了她。但警方并不承认这一说法,还在皮斯托瑞斯家中发现了一支带血的板球棒,让此案扑朔迷离。在2月15日,皮斯托瑞斯第一次接受保释听证,他被指控谋杀,当场情绪激动,泪流满面。

昨天,检察官尼尔在庭上公开了一个重要细节,当天皮斯托瑞斯在开枪前,先穿上了假肢,然后走了7米来到浴室门口进行射击,子弹穿过浴室门打中了瑞瓦。这可以显示,皮斯托瑞斯杀人是有预谋的。

皮斯托瑞斯的律师认为,他的情况特殊,希望采取保释,而检察官则表示反对。(www.sina.com.cn)

## 湖人老板巴斯去世

□新华社洛杉矶2月18日电

曾带领湖人队赢得10个总冠军,把篮球比赛变成“表演时间”的湖人队老板杰里·巴斯于18日在洛杉矶去世,享年80岁。

巴斯是在洛杉矶 Cedars-Sinai (西达斯-西奈)医疗中心去世的。其助手鲍勃·斯坦纳说,巴斯因癌症住院,但肾衰竭是导致其逝世的直接原因。

杰里·巴斯于1933年1月27日出生于盐湖城。他在20世纪50年代依靠房地产起家,并于1979年与合伙人一起花6750万美元买下湖人队。

巴斯与贾巴尔、“魔术师”约翰逊、科比、“大鲨鱼”奥尼尔及名人堂教练帕特·莱利和菲尔·杰克逊等人一起创造了“紫金军团”的辉煌。

巴斯买下湖人队时,NBA正陷于困境,许多球队处在破产边缘,但对于巴斯来说湖人队无异于丢弃于煤渣中的珍宝。当时湖人队拥有统治级中锋贾巴尔,很快又在1979年NBA选秀中选中约翰逊,两人联合迈克尔·库珀助湖人队在1980年、1982年、1985年、1987年和1988年赢得了5个NBA总冠军头衔。

“紫金军团”的另一个夺冠时代由奥尼尔、科比和“大神级”教练菲尔·杰克逊一同开创。他们在2000年至2002年连续夺得三届NBA总冠军。在2009-2010赛季湖人队击败老对手凯尔特人队获得了杰里·巴斯时代的第十个总冠军头衔。